

# 林业资源保护和森林防火管理措施探讨

桐柏县林业局 彭广留

**摘要：**随着可持续发展政策的推出，我国越来越重视林业资源的保护工作，以此制定了多项管理条例来保护林业资源。但是当前森林火灾的问题仍旧存在，影响了林业资源的保护和发展，破坏地区的生态平衡。因此，需要制定林业资源保护和森林防火管理措施。

**关键词：**林业资源保护；森林防火；管理措施

我国国土地域广阔，有着各种极为丰富的资源，其中包括了森林资源。随着可持续发展政策推出后，我国的生态文明建设得到显著的发展。林业管理部门和相关管理人员为了积极响应国家可持续发展政策的号召，需要落实好林业资源保护和森林防火管理过程中的各项措施，制定科学合理的保护方法和管理措施做好林业资源的管理，强化森林防火管理，避免森林火灾的发生。

## 一、林业资源保护管理问题

林业资源通常是位于山林、郊区等较为偏离城市的地区，所以林业的直接管理单位也都位于乡镇农村的基层林业单位。在林业资源保护与森林防火管理中需要花费大量的人力、物力、财力，但是管理森林的面积也非常大，管理部门中的人员错综复杂，管理水平参差不齐。依照相关的规定，基层林业单位应当配置专业的森林消防员和各项林业防护工具，在面对突发灾难时需要制定好应急方案。

经过科学的调查显示，我国在林业资源保护中存在以下几点问题：第一，森林防火的宣传力度不够，使当地的居民对于森林防火上的认知仅限于是一种口号，对于森林防火工作并没有给予重视；第二，部分地区的林业管理人员对于森林防火的认知不够全面，没有明确自身的责任和义务，未具备专业的森林防火管理技术；第三，未完善管理机制，在当前阶段中大部分的林业资源保护部门在森林火灾的管理中并没有健全的森林巡查、监督、管理机制，在森林防火工作的开展中缺少规范化的管理措施。因此，需要针对林业资源保护和森林防火中存在的弊端，制定科学合理且具体的管理措施。

## 二、林业资源保护管理措施

### （一）加深人们对环境保护的认知

在森林资源的管理与保护中需要全社会的共同参与，这是一项庞大且长期的系统工程。不同地区的林业部门对森林资源的管理和保护采取人们能够接受的方法，此外，林业部门还需要积极传播林业保护知识和相关的法律知识，知晓林业保护工作的实际联系，引导农户组建自主小组，相互合作、资源共享。同时政府部门还可以开展各项森林保护主题活动，例如，组织群众观看纪录片，加强群众对于森林保护的认知，激发群众参与森林保护活动的激情，并大力宣传森林防火相关的政策法规，提升人们对于森林资源保护和森林防火意识，树立正确的保护观念。

### （二）增强人们对森林保护的认知

我国国土面积广阔，但是森林的覆盖率较低，而且由于环境的恶化，荒漠化的问题逐渐严重，部分农田仍旧存

在荒漠化的现象。随着相关政策的落实，当前部分地区土地荒漠化的现象得到了改善，但是从总体上看荒漠化的面积仍旧增长。因此，相关的管理人员应当对我国森林资源的真实情况进行初步的了解，借鉴国外林业资源保护和森林防火管理经验，帮助群众了解森林资源保护的作用和意义，合理使用森林资源，科学保护森林资源。

### （三）强化林业资源管理理念

要增强林业资源的管理质量和效率，需要建立节约型的社会管理体系，在实际的林业资源保护管理中，政府有关部门需要对林业保护项目予以支持和帮助，增强林业保护力度。在以此为基础将环境保护当作社会发展的重要核心，积极落实管理体系实施保护工作。在当前信息化时代的背景下，林业资源管理可以借助数字化和机械化技术，通过先进的科学技术完善林业资源管理工作，不仅能够满足我国生态发展的需要，还可以满足人们对于物质的需求。

### （四）优化林业产业结构

经过科学严谨的调查显示，许多地区的林业产业结构并不合理，致使当地林业产业的发展未达到均衡，影响了可持续发展战略的实施。因此，需要加强优化林业产业结构，保护好林业资源。首先有关部门需要制定林业的替代产品，由于林业产业结构较为单一，可以通过推广林业替代产品来降低人们对于林业的依赖性，促进其余产业的发展，积极探索新的经济发展路径，减少生态环境的破坏；其次，可以加大投入其他产业，对于当地林业的实际状况要有所了解，探索绿色发展道路，增强林业资源保护的科学技术投入，增加林业产品的附加值，创新林业多元化发展。

### （五）分析林业资源保护措施

社会经济的飞速发展，人们越来越重视经济发展水平的提升以及工程项目的进程，然而却忽视了生态发展平衡的问题，致使林业资源的保护工作不尽如人意，特别是当前国内的一些地区的林业资源严重失衡。这是因为林业资源管理人员对于林业保护的认知较弱，一味地追求短期内的经济效益，严重地破坏了林业资源，导致林业资源的维护工作面临十分严峻的挑战。经济的发展也随着林业资源的过度开发形成了恶性循环，增加了生态环境保护的负担。因此，在这个阶段我国林业部门应当高度重视环境保护项目，增强林业资源保护与生态环境发展的宣传质量，积极向集约经济模式发展。除此之外，林业资源管理部门还应当增强对于林业资源保护工作的关注度，制定行之有效的管理机制，充分发挥林业资源监管部门的监管作用，

积极履行自身的责任和义务，保障林业保护与管理工作顺利开展。

### 三、森林防火管理措施

除了做好林业资源保护措施，还需要增强森林防火意识，林业管理部门应当科学合理地制定改善森林防火方法，完善森林防火管理等一系列措施并积极贯彻落实。

#### （一）优化森林防火方法

为了实现森林资源保护的力度，需要优化创新森林防火管理办法。森林防火工作主要是落实森林保护政策，通过联合保护来实现森林防火措施。随着时代的发展，当前的森林防火受到新思想、新机制、新方法已经迎来了新的发展机遇。按照我国相关森林工作要求，需要展开森林资源开发管理、森林防火、禁止滥砍滥伐等各项工作。森林防火站应当配置专业的指挥人员，保证防火工作正常运行，其中需要重视预防火灾的宣传与教育工作，认识到野外非法使用明火引发火灾的严重后果。不仅如此，为了减轻防火人员的工作负担，在消防管理中可以借助计算机技术来进行森林防火管理，通过智能监控和消防保护系统高效完成防火工作。受信息技术的影响，森林火灾逐渐实施智能化监测，增强了防火部门消防装备和物资设备水平，更好地完成扑火和救灾工作。

#### （二）加强森林防火宣传力度

在林业资源保护和森林防火管理中做好森林防火宣传是其中一项重要内容，通过高水平高质量的森林防火宣传，可以在很大程度上避免森林大火的发生，从而保障林业资源。因此，有关管理人员在进行森林防火管理中需要加强森林防火宣传力度，积极落实好森林防火宣传各项工作。首先，宣传人员需要明确宣传对象，尽可能地将森林防火知识传递给每一位森林防火管理人员以及社会群众，争取让每一位社会群众都能够了解森林防火相关知识，从而参与到森林防火工作中，达到宣传效果；其次，可以通过建立宣传网络平台来扩大宣传力度，利用互联网的快速性和便捷性，向社会群众普及森林防火知识和注意事项，扩大森林防火宣传范围，积极发挥森林防火宣传工作的作用，增强社会群众的森林防火意识；最后，森林防火宣传单位可以与媒体部门高效来建立密切友好的合作关系，借助媒体部门的渠道来宣传森林防火知识，还可以到各大高校来开展森林防火管理知识宣传讲座，增强当代青年的森林防火意识，不断地扩大森林防火宣传的影响力，让每一位社会群众意识到森林防火对于我国社会发展的重要性 and 作用。

#### （三）完善森林防火管理措施

从森林防火管理的实际情况出发，为了保证林业资源保护和森林防火管理工作能够顺利进行，需要建立健全森林防火管理制度，实现森林防火目标，避免森林大火的出现。因此，林业保护有关部门需要高度重视森林防火管理制度制定的完善工作。首先，政府有关部门需要制定科学合理的森林管理法律法规，确定林业保护部门的工作职责与义务，保证在实际工作中可以有效地完成工作目标；其次，在实际的森林防火管理中林业保护部门需要在实际工作中积极落实责任追究制，通过此项规定增强部门管理人员的工作积极性，使管理人员能够在及时发现森林存在的安全隐患，从而在第一时间进行处理，降低森林大火出现的机

率，有效保障林业资源；最后，根据当地的实际情况，有关部门需要有针对性地制定森林防火管理制度，科学分析当前的管理制度中存在的不足并进行合理改善调整，从而增强管理制度的规范性和有效性，让每一位管理人员积极落实森林防火管理条例，减少违规操作的出现，增强森林防火管理水平，保障林业资源的安全。

#### （四）提升森林防火管理人的素质

从实质上讲，林业保护工作的首要执行人便是森林防火管理人员，所以森林防火管理人员的个人素质对林业资源保护工作质量有着直接的影响。唯有在高水平的森林防火管理人员的帮助下，才能有效地保障林业资源，增强森林防火管理水平。基于此，林业资源保护部门需要增强森林防火安全管理的能力水平，可以通过开展专项培训，制定完善的森林防火培训计划，保障森林防火安全培训的顺利开展。其次，林业资源保护部门需要提供资金支持和设备支持来开展森林防火安全培训，提升森林防火管理人员的专业能力和技术水平。最后，通过建立培训部门，对管理人员进行职前培训和在职培训，帮助管理人员掌握森林防火知识和管理注意事项，明确自身所应承担的责任和义务，全身心地投入到森林防火管理工作中。

### 四、结束语

总而言之，随着林业资源的需求逐渐增加，林业资源不合理开发和利用的现象越来越多，为了保护和管理好林业资源，需要开展各项森林防火工作。当前林业资源被肆意挥霍，需要政府有关部门建立健全法律法规，做好各项管理工作，完善林区防火措施，合理开发利用林业资源，改善优化生态环境，积极响应可持续发展战略，实现人与自然的和谐共处。

#### 参考文献：

- [1]郭琦.林业资源保护与森林防火管理的重要性及对策[J].农业与技术, 2021, 41(12): 71-73.
- [2]王锋.林业资源保护和森林防火管理措施微探[J].种子科技, 2021, 39(12): 130-131.
- [3]王进发, 王铭敏.林业资源保护和森林防火管理措施探究[J].现代化农业, 2021(06): 43-44.
- [4]吾健.林业资源保护和森林防火管理解决对策[J].农家参谋, 2021(09): 172-173.
- [5]吴松.国内林业资源保护管理措施建议[J].特种经济动植物, 2021, 24(05): 65+67.